

## 种植结合几种新模式

利用牛吃高草、羊吃矮草的特点,对有限的草场实行轮流双层次放牧,先放牛,后放羊,大大提高了草牧场的利用率和经济效益。

用饲料喂鸡,鸡粪再生处理后喂猪,猪粪处理后喂牛,牛粪作农田肥料,这样就大大减少了人畜争粮的矛盾,有效降低了饲料成本,能提高养殖业的经济效益。

用饲料喂鸡,鸡粪喂猪,猪粪发酵后喂鱼,塘泥作农作物的良好肥料,从而形成了良性循环的生物链,达到了粮增产、猪鱼饲料成本下降的目的。试验表明,以年养100只鸡计算,将鸡粪喂猪,可增产猪肉100公斤左右,猪粪喂鱼可增捕成鱼50公斤左右,加上塘泥作肥料,合计可多获利1000多元。

将野草、稻草或牧草经氯化处理后喂牛,牛粪经发酵后喂鱼,然后再清塘泥作农田肥料,通常情况下,两头牛的粪便喂1亩塘鱼,年可增产成鱼200公斤左右。

池塘内养鱼,塘四周种桑树,桑园内养鸡。鱼池淤泥及鸡粪用作桑树肥料,蚕蛹及桑叶喂鸡,蚕粪和鸡粪喂鱼。使桑、鱼、鸡形成良好的生态循环。试验表明,每500公斤桑叶喂蚕,蚕粪喂鱼,可增加鱼产量25公斤,桑园内养20只鸡,年产鸡粪1200公斤,相当于给桑园施氮肥18公斤,磷肥17.5公斤。

利用野草、稻草或牧草喂牛,牛粪作蘑菇培养料,用蘑菇收后的下脚料培育蚯蚓,将蚯蚓喂鸡,鸡粪发酵后喂猪,猪粪发酵后养鱼,养鱼的塘泥作为肥料。

(据《中国农业网》)

## 猪场饲料选择的几个误区

饲料作为猪场养殖成本中占比非常大的一块,饲料选择的好坏是养殖成功的关键因素之一。但养猪是一个需要综合各环节的技术与管理才能够实现盈利的行业,饲料选择单纯就为成本,或者把饲料当成养猪成功的要素来看都是错误的。也不能仅仅依靠饲料选择就把所有的问题都解决了。

**蛋白质:**其实猪需要的不是蛋白质而是氨基酸。蛋白质经消化道消化后分解成小肽和氨基酸,再经小肠吸收,到体内再根据猪的需要来合成猪体蛋白质。一些厂家宣传高蛋白并以此作为卖点来吸引客户。过高的蛋白加大了猪消化系统的负担,不但降低饲料营养的消化率和吸收比率,浪费饲料资源,排放的氮源还污染环境;另一方面饲料厂跟风做所谓的高蛋白饲料,在市场竞争和成本双重压力下不得不采用

劣质蛋白原料,一些不法商人甚至非法添加来达到高蛋白。

**药物添加:**饲料的主要功能是提供猪生长所需要的营养素而不是治病的药。一些中小猪场不注重疾病的防控,想依赖饲料厂添加高剂量抗生素来帮他们控制猪病。这样一方面浪费了成本,把饲料当成兽药来用;另一方面猪长时间服用高剂量抗生素造成肝肾损伤,影响生长发育。

**服务:**饲料厂比猪场更容易找到合适的专业人才,在技术上比猪场有优势,做一些服务来保证饲料的使用效果和降低养殖户的风险是理所当然的事情。但无论做什么,我觉得都应该有个边界需要把握。

**香精:**一些猪场在选择饲料的时候主要看的是气味和颜色,如果是新鲜谷物的香味我觉得是很好的,问题是目前在一些饲料厂的误导下大量添加香料来掩



盖其饲料中的不良气味。香精的一些挥发性香料的混合物,由于其随着时间而挥发的特性导致其香味随时间变化,饲料的所谓香味其实是不稳定的。另外香精的气味人闻起来都不舒服,那比人敏感很多倍的猪的嗅觉应该会感觉受刺激的。

选择好的饲料就是为了猪吃得健健康康,快快地生长。这里添加一些增肥的产品我是赞同的,这样能缩短饲养的周期,但一定要选择正规厂家的产品,如壮宝这类能调整肠道菌态平衡的产品。

(据《新亚药业》)

## 绵羊剪毛时间选择和注意事项

## 如何选择绵羊剪毛时间

羊毛的脱换现象除了与季节有关外,还与羊只的年龄、健康状况、营养状况有着密切关系。所以选择了合适的剪毛时间就有利于提高养羊的经济效益,注意了剪毛过程中的各种细节就有利于减少羊只的损失。

以甘肃省为例,根据该省地域辽阔,东西狭长,自然条件和气候条件差别较大等因素,对养殖户和养殖场在如何选择最佳剪毛时间及应该注意事项方面特别提出以下建议,供生产实践中参考:

一是要把握季节选择最佳剪毛时间。根据各地气温回升和返青的差别,正常年景河东地区农区比较合适的剪毛时间应该选择在立夏的前十天左右;河西地区

农区比较合适的剪毛时间应该选择在立夏后的十天左右,细毛羊和杂种羊可适当推后十天左右;

二是在同一地区要根据不同品种把握最佳剪毛时间。甘肃省内甘南、天祝、肃南等高寒牧区比较合适的剪毛时间应该选择在夏至前后,粗毛羊应该选择在夏至前剪毛,细毛羊和杂种羊应该在夏至后剪毛。根据有关研究和生产实践证明,以上季节是羊毛脱换的最佳季节,在这个季节剪毛不仅羊毛产量高,而且羊毛质量好,会为养殖户带来良好的效益。

## 绵羊剪毛应该注意哪些事项

在选择最佳剪毛时间的同时,我们在剪毛过程中还应该注意以下事项:一是要选择天气晴

朗的时间剪毛,以防阴雨天导致剪毛后的羊只受凉感冒发生意外;二是羊群在剪毛前要禁食24小时,以防羊只在剪毛过程中引起腹胀而发生意外;三是在剪毛过程中要让羊只垂直翻身,以防水平翻身时造成羊只的肠扭结等而发生意外;四是剪毛后的羊只要坚持先喂草后饮水,不要急于喂料,以防引起冷疼腹胀导致羊只发生意外;五是对剪毛过程中造成的体外部伤口要用碘酒及时进行涂擦和对症治疗,以防引起伤口感染和破伤风发生;六是剪毛后的羊群不能马上药浴,给羊只一周左右剪毛后的适应过程和体力恢复过程,以防受凉和体质虚弱导致羊只发生意外。

(据《兽药招商》)

面向郊区 服务农业 做农民的朋友



## 宠物饲养与市民健康

主办单位: 东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

第三十四期



## 春暖花开需警惕狗狗体外寄生虫

每到春暖花开的季节,是狗狗蠢蠢欲动外出撒欢的时候,同时也是寄生虫开始活跃的时候,寄生虫可以分为体外寄生虫和体内寄生虫,今天和大家一起聊聊狗狗常见的体外寄生虫。

## 一、常见体外寄生虫有哪些?

体外寄生虫又可以分为皮肤外寄生虫和皮肤内寄生虫。皮肤外寄生虫主要有跳蚤、蜱虫、虱子等;皮肤内寄生虫主要有蠕虫,如蠕形螨、疥螨、耳痒螨等。狗狗的体外寄生虫在皮肤病中的发病率很高,因此必须引起重视。

**跳蚤** 特别喜欢在春夏两季出没,以吸食血液为生,生命力顽强,感染跳蚤后毛发里会出现黑色颗粒,这是跳蚤的粪便,遇水变血色。跳蚤群呈均匀分布,大约有50%的卵,35%的幼虫,10%的茧和5%的成虫。我们肉眼可以看到的跳蚤多数是成虫。

**蜱虫** 每年4~9月份是最活跃的时期,一般寄生在皮毛少且抓不到的地方(如耳

廓、腹下等),吸食血液,常出现在草丛树丛里,吸血后体型会膨大,体型从米粒大小到黄豆大小都有可能,严重的话还会引起狗狗高烧,甚至瘫痪。

**虱子** 春夏季是狗狗最容易长虱子的季节,特别是在遛狗的时候,狗狗喜欢在草地上打滚,虱子就会在不经意间跳到狗狗的身上,爬入毛里,安家产卵,防不胜防。危害狗狗的主要有血虱和嗜毛虱。血虱以吸食血液为主,嗜毛虱啃食狗狗毛发和皮屑为主。

**蠕形螨** 犬蠕形螨多寄生在犬的眼、耳、唇以及前腿内侧的无毛处,多寄生在毛囊中,很少寄生在皮脂腺,严重时虫体可寄生于犬的淋巴结和其他组织内,甚至在犬的耳道、趾(指)间也可查到虫体,由于免疫功能下降常引起全身性蠕形螨感染,是一种常见有顽固性的皮肤病。

**疥螨** 一般在初春、秋末及冬季的高湿度、低温度环境下活跃。疥螨属于永久性寄

生螨类,主要寄生于狗狗耳朵外侧,眼睛和嘴巴四周以及脚趾等毛发稀疏的部位,严重时可遍布全身。

**耳痒螨** 耳痒螨又称耳螨,寄生在犬猫外耳道内,以吸吮皮肤下淋巴液、渗出液为生,引起耳道炎症。

## 二、感染体外寄生虫有哪些症状?

主要症状包括剧烈的瘙痒,狗狗烦躁不安、不停地挠痒痒、啃咬皮肤、被毛脱落、患部可有脓性分泌物及皮炎症状、有异味;局部皮肤的潮红,出血点、充血、水肿、溃疡;贫血、营养不良、甚至高烧等全身性症状。

## 三、如何预防体外寄生虫?

1. 外出遛狗时要束好狗绳,避免其钻入草丛和接触野猫野狗;

2. 保持狗狗的干净整洁,避免长期处于阴暗潮湿处,定期洗澡和整理狗狗的皮毛,适当晒太阳;

3. 定期驱虫是最有效预防体外寄生虫的方法,由于上述寄生虫的繁殖力非常



强,驱虫药的效果一般只能维持三个月。因此,半年或一年驱一次虫是无法彻底消灭寄生虫的。

执笔:朱晓英 龚国华 赵洪进

插画:袁梓涵